
СОДЕРЖАНИЕ:


ГЛАВА 1. Финансовые рынки, 

финансовые Институты,

финансовые инструменты

1.1.ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ

Введение. Рынки долгосрочного и краткосрочного капиталов. Кредитные и валютные рынки. Рынки золота (gold market). Рынки  капиталов (capital market). Банковский  рынок.  Рынок ценных бумаг. Первичный рынок ценных бумаг (primary market).  Вторичный рынок (secondary market). Организованный и  неорганизованный  рынки.  Биржевой и внебиржевой рынки. Физический рынок.  Электронный рынок. Наличный (кассовый, спотовый) рынок.

Глобализация финансовых рынков.  "Развивающиеся рынки".

Государственное регулирование рынка ценных бумаг. Функции государства на рынке ценных бумаг. Структуры государственного регулирования рынка ценных бумаг.
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1.2. Финансовые институты

Участники финансовых рынков: эмитенты, инвесторы и финансовые посредники. Инвестиционные институты. Инвестиционная компания. Коммерческие банки. Инвестиционный банк. Инвестиционный фонд. Пенсионные фонды. Паевые инвестиционные фонды. Интервальные фонды. Открытые фонды. Основные принципы организации ПИФов.
Инфраструктура  рынка.   Регистраторы и депозитарии. Номинальный держатель. Система клиринга. Национальная ассоциация участников фондового рынка (НАУФОР). Внебиржевая торговля ценными бумагами. Листинг и делистинг. 

Фондовая биржа. 

Фондовые биржи России. Российская Торговая Система (РТС). Московская фондовая биржа (МФБ). Санкт-Петербургская валютная биржа (СПВБ). Финансовая компания. Финансово-промышленная группа. Организация защиты прав инвесторов. Комиссия Государственной Думы РФ по защите прав инвесторов. Национальная ассоциация участников фондового рынка (НАУФОР).  Национальная фондовая ассоциация (НФА). Профессиональная ассоциация регистраторов, трансфер-агентов и депозитариев (ПАРТАД).  Ассоциация участников вексельного рынка (АУВЕР).
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1.3. ФИНАНСОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

Понятие финансового инструмента. Ценные бумаги. Вексель. Простой вексель. Переводной вексель. Облигация. Государственная облигация. Сберегательная книжка на предъявителя. Сберегательный (депозитный) сертификат. Чек. Складское свидетельство. Двойное складское свидетельство. Простое складское свидетельство. Акция. Закладная.

Первичные финансовые инструменты. Долевые ценные бумаги. Акции. Именные акции. Акции на предъявителя. Обыкновенная акция. Привилегированная акция. Золотые акции. Акции трудового коллектива и акции предприятия. "Голубые фишки" («blue chips»).  Оценка акций.

Долговые ценные бумаги. Облигация. Виды облигаций. Именные облигации или на предъявителя. ГКО. Облигации федерального займа (ОФЗ). Муниципальные облигации. Еврооблигации. Доходность облигаций. Жилищные сертификаты.

Банковский сертификат. Депозитный сертификат. Сберегательный сертификат банка.

Вексель. Казначейские векселя. Банковский вексель. Коммерческие векселя. Коммерческие бумаги.

Государственные ценные бумаги. Виды государственных ценных бумаг. Государственный республиканский внутренний заем. Облигации внутреннего валютного займа. Государственные краткосрочные бескупонные облигации. Облигации федерального займа.

Производные ценные бумаги. Фьючерсы. Форвардные контракты. Опционы. Хеджеры. Право на льготную покупку акций. Варрант. Конвертируемые облигации. Американские депозитарные расписки. Своп-контракты.
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Глава 2. Формы  и источники

 финансирования

2.1. Эмиссия ценных бумаг

Процедура эмиссии и ее этапы. Открытое размещение ценных бумаг. Андеррайтинг (underwriting). Компенсация инвестиционных банков. Размещение, когда банк прилагает максимальные усилия (best efforts offering). Создание рынка. Привилегированная подписка (privileged subscription).Преимущественное право (preemptive right). Частное размещение. Издержки выпуска. Информационный эффект.


2.1.1.  Эмиссия акций

Финансовые особенности размещения ценных бумаг. Финансовые вопросы, решаемые общим собранием акционеров. Финансовые вопросы, решаемые советом директоров. Компетенция единоличного исполнительного органа. Приобретение акций. Выкуп акций.

2.1.2. Эмиссия облигаций 

Конвертируемые облигации. Облигации или банковский кредит? Еврооблигации. Срок обращения облигаций. Номинирование и индексирование облигаций. Фиксированные или плавающие процентные ставки. Форма выпуска: документарная или бездокументарная. Процентные ставки. Размещение облигаций и регистрация отчета об итогах выпуска.  Особенности эмиссии конвертируемых облигаций. Размещение облигаций. Маркетинг и реклама при размещении выпуска облигаций. Взаимоотношения с инвесторами. Обращение облигаций на вторичном рынке.
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Эмиссия Американских 

Депозитарных Расписок.
Механизм выпуска и обращения депозитарных расписок. Преимущества проектов выпуска депозитарных расписок. Выпуск АДР российскими компаниями. 
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2.2. Кредитное финансирование

2.2.1. Коммерческий кредит

Условия продажи. Датировка. Платежи точно в срок. Отсрочка выплаты кредиторской задолженности. Преимущества коммерческого кредита. Недостатки коммерческого кредита.

2.2.2. Банковский кредит

Кредитование предприятий. Основные принципы. Кредитный договор. Поручительство. Банковская гарантия. Классификация банковского кредита. Процентные ставки. Методы расчета процентной ставки. Компенсационные остатки.

Залоговые операции. Залог Обеспечение кредита залогом имущества. Действия залогодателя и залогодержателя. Взыскание на заложенное имущество и его реализация. Прекращение залога. Условия залога. Стоимость обеспечения. Цессия. Закладная на движимое имущество Ссуда под товарные квитанции склада заемщика


Особенности механизма кредитования 
экологических проектов
Дотации. Займы, Финансовое обеспечение. Субсидирование процентных ставок. Гарантирование экологических кредитов.

2.2.3. Вексельное обращение

Простой вексель. Переводный вексель. Акцепт векселя. Вексельное поручительство — аваль. Срок платежа.

Операции с векселями. Товарный кредит поставщика. Учет векселей. Вексельное кредитование. Инкассирование векселей. Факторинговые и форфейтинговые операции.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

2.3. Ипотечное кредитование 

Ипотека. Расчеты по стандартным ипотечным ссудам. Схема ипотечного кредитования. Ссуды с периодическим изменением процентной ставки. Схема ипотеки с переменной процентной ставкой. Ипотека  с обратным аннуитетом.
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2.4. Лизинг

Лизинг. Прямой лизинг. Возвратный  лизинг. Смешанный лизинг. Операционный лизинг. Финансовый лизинг. Виды лизинговых платежей. Раздельный лизинг. Лизинг-помощь в продажах. Сублизинг. 

ВОПРOСЫ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ

2.5. Факторинг

Факторинг (factoring). Затраты на факторинг. Организация факторинга. Виды факторинга. Стоимость факторинга. 
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2.6. Дополнительные источники

 финансирования

Франчайзинг. Франчайзор. Франчайзи. Операции РЕПО. Прямая и обратная РЕПО. Толлинг. Взаимозачёт.
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экскурс. Механизмы налогового
 стимулирования экологической деятельности.

Экологоориентриованная налоговая политика. Финансовый механизм продажи прав на загрязнение. Экологический налог, экологические  налоги в России  и за рубежом, Налоговое стимулирование экологической деятельности в РФ. Мировая практика налогового стимулирования экологической деятельности. Зарубежный опыт использования амортизации при стимулировании  охраны окружающей среды. 
2.7. Внутренние источники 

финансирования

2.7.1. Реинвестирование прибыли и дивидендная политика

Теория Миллера – Модильяни. “Теория предпочтительности дивидендов”. “Теория минимизации дивидендов”. “Сигнальная теория дивидендов”. “Теория соответствия дивидендной политики составу акционеров”. Дивидендная политика. Ограничения правового характера. Ограничения контрактного характера. Ограничения в связи с недостаточной ликвидностью. Ограничения в связи с расширением производства. Ограничения в связи с интересами акционеров. Ограничения рекламно-финансового характера.

2.7.2. Финансирование за счёт оптимизации 

управления  основными средствами

Финансирование и амортизация.

2.7.3.Финансирование за счёт оптимизации

 управления оборотными средствами

2.7.4. Привлечение финансирования за счёт

 оптимизации налогообложения


2.7.5. Дополнительные оптимизационные

 мероприятия для  привлечения финансирования

Методы увеличения продаж.
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2.8. Обзор зарубежных источников 

финансирования

Прямое валютное инвестирование (Foreign Direct Investment). Создание совместных предприятий (International Joint Ventures). Эмиссия евроакций и еврооблигаций (Euro-equity and Eurobond Market). Еврооблигация (eurobond). Финансирование международной торговли. Коммерческий переводной вексель (Bill of Exchange). Коносамент (bill of lading). Аккредитив (letter of credit). Кредитная линия (Credit Line). Валютные свопы. Форфейтинговые операции. Форфейтинг.
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2.9. Зарубежные источники 

финансирования экологических проектов

Международные аспекты финансирования 

экологической деятельности.

Международные финансовые организации (МФО). Особенности взаимодействия с МФО (Получатели финансирования, виды финансирования, условия финансирования, условия и ограничения).

2.10.Источники финансирования 

экологических проектов

Источники финансирования. Основные направления совершенствования механизмов финансирования экологических проектов.

Глава 3. финансирование 

экологических 

проектов 

3.1. Источники финансирования 

экологических проектов

Государственный бюджет (и бюджеты прочих уровней в случае федеративного уст​ройства государства). Собственные средства предприятий-загрязнителей. Коммерческие банки. Лизинговые компании. Специальные инвестиционные фонды. Экологические фонды (ЭФ). Страховые компании. Международные финансовые организации. Бюджетные фонды стран-доноров (на двусторонней основе). 

резюме
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3.2. Экологические фонды как источники 

финансирования природоохранной 
деятельности

3.2.1. Территориальные экологические фонды (ЭФ)

Целевые бюджетные фонды.  Формирование экологических фондов. Отчётность экологических фондов. Источники формирования доходов экологических фондов.  Структура поступлений финансовых средств. Структура расходов экологических фондов. 

3.2.2. Финансовая политика экологических фондов

Финансовый потенциал экологических фондов. Приоритетные направления природоохранного инвестирования. Бюджетная политика ЭФ. Налогообложение ЭФ.

3.2.3.Федеральный экологический фонд в системе 

экологических фондов

Источники финансирования. Приоритетные направления деятельности. Инвестиционная политика.

Резюме
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3.3. Инвестиционный анализ 
экологической деятельности
3.3.1. Проектный цикл экологического 

инвестиционного проекта
3.3.2. Экономические и экологические 

показатели эффективности инвестиционных проектов

Резюме
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3.4. Выбор источника краткосрочного 

финансирования
Структура краткосрочного финансирования. Торговый кредит. Факторинг. Коммерческий вексель. Краткосрочный лизинг.

3.5. Выбор источника долгосрочного

 финансирования

Амортизационная политика. Оптимизация управления основными фондами. Публичная эмиссия акций. Эмиссия облигаций. Лизинг. 

3.6. Выбор инвестора

Инвестиционные банки. Торговые банки. Инвестиционные фонды. Портфельные инвесторы. Фонды "помощи".  Стратегические инвесторы. Венчурные фонды

Резюме
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