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«Читаем   ПУШКИНА  ВМЕСТЕ.  Болдинская Осень»

Положение

1. Общие сведения

«Читаем Пушкина вместе» – программа Пушкинского молодёжного фестиваля искусств «С веком наравне», целью которой является приобщение молодёжи к миру Пушкина через рассмотрение творчества великого поэта. 

Программа «Читаем Пушкина вместе. Болдинская осень» –   посвящена  исследованию этапа в творческой жизни Пушкина, начало которого  было положено во время пребывания поэта в Болдино осенью 1830 г. Произведения болдинской осени открывают новую, не известную ранее, глубину поэтической мысли классика, и свидетельствуют о решимости Пушкина выйти на уровень мировых проблем.

Программа открывается чтением трагедии «Моцарт и Сальери», так как «Маленькие трагедии» Пушкина стоят в центре болдинского творчества поэта.

Инициаторы программы – Российский государственный университет нефти и газа имени И.М.Губкина и Нижегородский  государственный архитектурно-строительный университет.

Организаторы программы – Нижегородский  государственный архитектурно-строительный университет и Российский государственный университет нефти и газа имени И.М.Губкина. Координатор программы – Нижегородский  государственный архитектурно-строительный университет.

2.     Участники программы
Участниками программы могут стать студенты, магистранты, аспиранты, а также другие российские и иностранные граждане в возрасте до 33 лет включительно; ученые и преподаватели вузов. 

3.   Содержание программы: 

1. Проведение Круглого стола «Болдинская осень в творчестве Пушкина». Вопросы к Круглому столу: 1) «Болдинская осень» - это расцвет пушкинского творчества или принципиально новый его этап 2) Какие новые замыслы Пушкина подготавливает болдинский период? 

2. Совместное чтение-исследование трагедии А.С.Пушкина «Моцарт и Сальери». 

3. Ознакомление с опытом развития Пушкинского молодёжного фестиваля искусств «С веком наравне» в Нижегородском государственном архитектурно-строительном университете

4.  Знакомство с историей и культурой Нижнего Новгорода.

4.   Сроки осуществления программы: 

C 11 по 13 марта 2010 года.

5.   Место осуществления программы:  

Город Нижний Новгород. Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет.

6.   Порядок проведения программы:

Программа проводится в Нижегородском государственном архитектурно-строительном университете с 11 по 13 марта 2010 года. Открытие программы – 11 марта. Круглый стол «Болдинская осень в творчестве Пушкина» и совместное чтение-исследование трагедии А.С.Пушкина «Моцарт и Сальери» – 12 марта. Ознакомление с опытом развития Пушкинского молодёжного фестиваля искусств «С веком наравне» в Нижегородском государственном архитектурно-строительном университете – 13 марта. Знакомство с историей и культурой Нижнего Новгорода – 12 и 13 марта. Итоговая встреча –  13 марта. Приложение 2 – программа приёма.

7.   Условия участия в программе

Участниками программы являются лица, соответствующие указанному статусу (см. п.2) и подавшие заявку  (Приложение 1) в адрес координатора программы до 15 февраля 2010 года. Оплата проезда,  проживания в условиях общежития, питания и оргвзнос в размере 1000 рублей, - осуществляются за счёт участника поездки или посылающей (командирующей) его организации.

8.   Координатор программы 

Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет. Гуманитарно-просветительский отдел библиотеки. 

Адрес: 603950 г. Нижний Новгород, ул. Ильинская, 65. Тел. (831)428-08-06

 Факс (831)428-08-06

В электронном  виде заявку можно отправить по адресу: tata_gu_nn.mail.ru
с пометкой  - на программу «Читаем Пушкина вместе»

 Контактные телефоны: 

8  908 169 4845, Протасова Людмила Анатольевна

8 910 122 8415 Гущина Татьяна Авельевна;

8  920 298 9335, Амельченко Галина Константиновна

