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ПОЛОЖЕНИЕ О ФЕСТИВАЛЕ-КОНКУРСЕ

 «Россия – прошлое и настоящее глазами молодых», 

приуроченном к 400-летию формирования Нижегородского ополчения
1. Введение

Конкурс объявляется Нижегородским государственным архитектурно-строительным университетом (ННГАСУ) в рамках проекта «История и современность в творчестве молодых».

В Нижегородском государственном архитектурно-строительном университете накоплен большой опыт воспитательной и просветительской работы со студентами. Осенью 2007 года на базе студенческого клуба «Пробуждение» и отдела гуманитарно-просветительской работы библиотеки ННГАСУ  было создано Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение», призванное формировать условия и атмосферу для творческого самораскрытия, дружеского взаимопонимания и активного развития студентов. 

Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение» совместно с библиотекой, историко-краеведческим студенческим клубом кафедры отечественной истории и культуры, при поддержке Совета по воспитательной работе ННГАСУ ежегодно проводит творческий фестиваль-конкурс для студентов в рамках проекта «История и современность в творчестве молодых».
Первый    фестиваль-конкурс «Любовь. Счастье. Семья»,  проходивший  в 2008 году, был посвящен Году семьи. Второй фестиваль-конкурс «Родина моя – Россия» (2009 г.) посвящался Году молодёжи; третий фестиваль-конкурс  «Священная война - великая Победа» (2010 г.) – 65-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне.

В 2011 году будет проводиться четвертый фестиваль-конкурс 
«Россия – прошлое и настоящее глазами молодых», приуроченный к 400-летию формирования Нижегородского ополчения.
2. Цель и задачи фестиваля-конкурса

Цель фестиваля-конкурса – духовное обогащение,  культурное развитие, патриотическое воспитание студентов. 

Задачи фестиваля-конкурса: 

- формирование у студентов  гуманистических идеалов,  активной    гражданской позиции, чувства  сопричастности к исторической судьбе России,  гордости  за ее славное прошлое;
-  привлечение внимания студентов к истории, традициям и культурному наследию Нижегородского края;

-  создание в образовательном пространстве условий, благоприятных для духовно-нравственного и творческого развития студентов;

-   развитие самостоятельности и творческой инициативы студентов;
-  формирование понимания величия народного подвига и значимости Дня народного единства для современной России. 

                                          3. Оргкомитет и жюри
  Утверждается ректором ННГАСУ.

4. Участники фестиваля-конкурса

Студенты  вузов Нижегородской области. 
                                         5. Номинации

Творческие работы, представленные в номинациях «Литературное творчество», «Художественное слово», «Вокал» «Танцевальная композиция», «Литературно-музыкальная сценическая композиция», «Художественная фотография»  могут быть посвящены историко-патриотической тематике и любым другим актуальным проблемам нашей страны, волнующим современную молодёжь. 

5.1.  Литературное творчество

а) поэзия (стихи, поэмы), посвящённая теме конкурса;
б)  проза (рассказы, очерки, новеллы, эссе), посвящённая теме конкурса.   

Для участия в конкурсе принимаются не более двух произведений. Шрифт - Times New Roman, размер (кегль) – 14, междустрочный интервал - 1,5.  

Работы принимаются в электронном варианте. 
Оценивается степень образного мышления, литературно-художественный вкус, творческая индивидуальность, степень владения литературным мастерством.   

5.2.  Художественное слово

 Исполняется не более двух  литературных произведений (стихотворения, отрывки из прозаических произведений, инсценировки), посвящённых теме конкурса.   Время исполнения не более трех минут. 
Оценивается отбор репертуара (оригинальность, актуальность), артистичность (умение держаться на сцене, художественный вкус), мастерство (эмоциональность,  умение  передать замысел автора, индивидуальная интерпретация, дикция).      
5.3. Вокал

Исполняется не более двух произведений, соответствующих тематике конкурса. Продолжительность  исполнения одного произведения  не более четырех  минут.

Оценивается отбор репертуара (оригинальность, актуальность), артистичность (умение держаться на сцене, художественный вкус), мастерство (эмоциональность, чистота музыкального исполнения,  дикция, индивидуальная интерпретация), сценическое и эстетическое оформление номера.
5.4.  Танцевальная композиция
Исполняется одна композиция.  Продолжительность  исполнения не  более пяти минут. Оценивается  эмоционально-образное содержание танца, артистичность, элегантность исполнения, пластичность, чувство ритма.
5.5.  Литературно-музыкальная сценическая композиция

Исполняется одна композиция.  Продолжительность  исполнения не  более двадцати  минут. Оценивается  тематическая оригинальность произведения, точность  передачи эмоционального состояния героев, своеобразие творческого монтажа.
5.6 .  Художественная фотография

На  конкурс принимаются  цветные и чёрно-белые фотографии, Фотоматериал принимается в электронном варианте (не более 10 фотографий). Необходимо указать название фотографии. 

Оценивается соответствие работы целям и задачам конкурса, оригинальность замысла, техника исполнения, композиция,  художественность. 

5.7.  Научно-исследовательские  работы 

Научно-исследовательские работы по теме «400-летие формирования Нижегородского ополчения: история и современность» – освещение основных событий Смутного времени, организации и деятельности Второго ополчения, подвига К. Минина и  Д.М. Пожарского и т.д.

Оценивается актуальность изучаемого вопроса, степень охвата источников и литературы по теме исследования, глубина анализа материала, обоснованность и аргументированность выводов. Научно–исследовательская работа должна носить  самостоятельный характер.
Общий объем - не более 100 стр. Шрифт - Times New Roman, размер (кегль) – 14, междустрочный интервал - 1,5.  Работа сопровождается  её презентационной версией, выполненной в программном обеспечении Microsoft Power Point, которая представляется на электронном носителе (диске).

5.8.  Исследования по теме

«Нижегородское ополчение в литературе и искусстве»

Работа оформляется в печатном виде. Оценивается актуальность изучаемого вопроса, степень охвата источников и литературы по теме исследования, глубина анализа материала, обоснованность и аргументированность выводов. Исследовательская работа должна носить  самостоятельный характер.

Общий объем – не более 30 стр. Шрифт - Times New Roman, размер (кегль) – 14, междустрочный интервал - 1,5.  Работа сопровождается  её презентационной версией, выполненной в программном обеспечении Microsoft Power Point, которая представляется на электронном носителе (диске).

5.9. Стенгазеты, плакаты, макеты и наглядные пособия

по теме: «400-летие формирования Нижегородского ополчения: 

история и современность»

Макеты архитектурно-исторических, мемориальных памятников. Оценивается степень исторической реконструкции объекта, точность передачи пропорций и масштабов макетом оригинала. Макет сопровождается пояснительной исторической запиской и презентационной версией, выполненной в программном обеспечении Microsoft Power Point, которая представляется на электронном носителе.

Содержание стенгазет: рисунки, фотографии,  информационный блок  по теме конкурса и др.

Критерии оценки: оценивается актуальность темы,  полнота изложения материала, источники и литература, использованные при составлении текста, художественное оформление.

На конкурс принимается одна газета от участника или группы. Работа сопровождается  её презентационной версией, выполненной в программном обеспечении Microsoft Power Point. которая представляется на электронном носителе. 

5.10. Проект памятного места  в честь 400-летия формирования Нижегородского ополчения

Предлагается представить архитектурный  проект  монумента или памятного места, посвященного 400-летию Нижегородского ополчения. Место для проектирования – по выбору автора.
Цели и задачи:

Целью проекта является создание нового монумента или памятного места в честь 400-летия Нижегородского ополчения, которое  станет новым центром притяжения в населенном пункте, и будет служить патриотическому воспитанию молодежи на современном этапе. Место расположения проектируемого комплекса должно быть знаковым для населенного пункта и обладать сильным архитектурно-художественным потенциалом. 
Конкурсный проект призван отражать авторское отношение к теме 400-летия Нижегородского ополчения.
Графическая часть проекта должна давать полное представление о градостроительном решении комплекса (о характере размещения в населенном пункте); о характере его объемно-пространственного и цветового решения. Проектные материалы должны сопровождаться краткой аннотацией (пояснительной запиской), раскрывающей основную авторскую идею, а также особенности проекта: функциональное назначение его частей, композиционные и художественные приемы, материалы и характер декоративной отделки.

Проект выполняется на планшете (пенокартон) 800х600 или 500х700 в свободной графике. Для более наглядного представления о проектном решении возможен макет (по желанию автора). Конкурсные материалы подписываются автором (членами авторского коллектива) в правом нижнем углу.

Критерии оценки конкурсных проектов

1. Новизна и соответствие архитектурного решения теме проекта.

2. Цельность и выразительность художественного образа.

3. Полнота проработки всех разделов архитектурного решения.

4. Выразительность архитектурной графики.
6. Порядок и время проведения фестиваля-конкурса

Конкурс состоит из двух частей.

Первая часть конкурса - февраль 2011 г – апрель 2011.
Вторая часть конкурса - октябрь 2011 г. – май 2012. 
6.1. Номинации первой  части конкурса:
5.1.   Литературное творчество

5.2.   Художественное слово

5.3 .   Вокал

5.4 .   Танцевальная композиция

5.5. Литературно-музыкальная сценическая композиция

5.6. Художественная фотография

 Все участники первой части конкурса должны заявить о своём участии до 
1 апреля    2011года.  Последний срок сдачи конкурсных работ 10 апреля 
 2011 года  
Награждение победителей  и итоговый  концерт пройдут в апреле 2011 г.
6.2. Номинации второй  части конкурса:

5.7.   Научно-исследовательские  работы 

5.8.   Исследования по теме

        «Нижегородское ополчение в литературе и искусстве»

5.9.  Стенгазеты, плакаты, макеты и наглядные пособия

         по теме: «400-летие формирования Нижегородского ополчения: 

          история и современность»

5.10. Проект памятного места  в честь 400-летия формирования  

          Нижегородского ополчения.
Все участники второй части конкурса должны заявить о своём участии до 
9 декабря  2011года.  
Последний срок сдачи конкурсных работ  30 марта  2012 года.

Торжественное  награждение победителей  пройдет  в мае 2012 г.
7. Запись участников
Для участия в конкурсе необходимо подать заявку, где указать фамилию, имя, отчество, название вуза,  курс, паспортные данные, номер мобильного телефона, название  номинации, название работы. 
Все участники подают заявку на участие в конкурсе в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (V I-204).,  с 9 ч. до 16 ч. кроме субботы  и воскресенья. 

В электронном  виде заявку можно отправить по адресу: tata_gu_nn.mail.ru
с пометкой – на фестиваль-конкурс «Россия – прошлое и настоящее глазами молодых» 
8. Приём работ на конкурс

Все работы принимаются  в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (V I-204).,  с 9 ч. до 16 ч. кроме субботы  и воскресенья. 

В электронном  виде работы можно отправить по адресу: tata_gu_nn@mail.ru    с пометкой - на фестиваль-конкурс «Россия – прошлое и настоящее глазами молодых» (к 400-летию формирования Нижегородского ополчения)».
Работы, присланные на фестиваль-конкурс, обратно не возвращаются (кроме проекта памятного места), рецензии на них не высылаются. 
Презентации к работам авторам не возвращаются.
Дополнительную информацию  по проведению фестиваля-конкурса  можно посмотреть на сайте библиотеки ННГАСУ. 

Объявление конкурса  1 февраля  2011 года.
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