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1. Введение
В Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет» (ННГАСУ) накоплен большой опыт воспитательной и просветительской работы со студентами. Осенью 2007 года на базе студенческого клуба «Пробуждение» и отдела гуманитарно-просветительской работы библиотеки ННГАСУ было создано Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение», призванное формировать условия и создавать атмосферу для творческого самораскрытия, дружеского взаимопонимания и активного развития студентов.
Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение» ННГАСУ совместно с библиотекой ННГАСУ, историко-краеведческим студенческим клубом кафедры отечественной истории и культуры ННГАСУ, при поддержке Совета по воспитательной работе ННГАСУ ежегодно проводит творческий фестиваль-конкурс для студентов.
Первый
фестиваль-конкурс «Любовь. Счастье. Семья»,
проходивший в 2008 году, был посвящен Году семьи. Второй фестиваль- конкурс «Родина моя - Россия», проходивший в 2009 году, был посвящен Году молодёжи. Третий фестиваль-конкурс «Священная война - великая
Победа», проходивший в 2010 году был посвящён 65-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне.
В 2011-2012 годах проводится четвертый фестиваль-конкурс «История и современность в творчестве молодых», посвящённый 400-летию начала формирования Нижегородского ополчения. К настоящему времени этот фестиваль расширил свои границы и увеличил количество творческих и научных номинаций, поэтому проводится уже в два этапа.
В 2012 году исполнится 55 лет со дня проведения Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве - две недели праздника молодости, мира и дружбы. Во время фестиваля 1957 года молодые люди, знакомясь друг с другом, узнавали о культуре других стран, о том, чем увлечено и что беспокоит молодое поколение в разных частях света. Поэтому оргкомитет решил посвятить пятый юбилейный творческий фестиваль-конкурс 55-летию Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве и назвать его: «Все флаги в гости к нам».
Песни, танцы и самобытные традиции народов различных национальностей позволят современным студентам продемонстрировать знание иностранных языков, познания в культурных достижениях других стран, поближе познакомиться со студентами из соседних республик России и других государств.
2. Цели и задачи фестиваля-конкурса:
Цели фестиваля-конкурса - воспитание толерантности и интернационализма у молодого поколения, духовное обогащение и культурное развитие студентов, патриотическое воспитание молодёжи, создание в образовательном пространстве условий, благоприятствующих образовательному, духовно-нравственному и творческому развитию студентов;
Задачи фестиваля-конкурса:
· формирование у студентов гуманистических идеалов, активной гражданской позиции;
· привлечение    внимания    молодежи    к    истории,    традициям    и культурному наследию России;
· знакомство с культурой  и традициями народов разных стран; -    развитие самостоятельности и творческой инициативы молодёжи,
3.
Оргкомитет и жюри
Утверждаются ректором ННГАСУ.
4.
Участники фестиваля-конкурса
Студенты   вузов Нижнего Новгорода и области.
5.
Номинации
Творческие работы, представленные в номинациях фестиваля-конкурса, должны быть посвящены истории и современности разных стран мира и народностей России, актуальным проблемам духовного развития, волнующим современную молодёжь. Работы должны быть познавательными, призывающими к миру, добру, дружбе, раскрывающими высокий уровень творческого потенциала конкурсантов.
5.1. Литературное творчество
Для участия в конкурсе принимаются не более 2-х произведений. Шрифт - Times New Roman, размер (кегль) - 14, междустрочный интервал -1,5.
Оценивается оригинальность темы, образность мышления, литературно- художественный вкус, творческая индивидуальность, уровень художественного мастерства,
а) Поэзия (Стихи, поэмы) по теме конкурса 
б) Проза (Рассказы, очерки, новеллы, эссе) по теме конкурса.
Руководитель секции - Гончарская Е.В.
Работы принимаются в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
5.2.
Художественное слово
Исполняется      не      более      2-х
литературных      произведений
(стихотворения, отрывки из прозаических произведений, инсценировки), посвящённых теме конкурса. Время исполнения каждого не более 3-х минут.
Оценивается подбор репертуара (оригинальность, актуальность),
артистичность, мастерство декламатора (дикция, эмоциональность,
интонационная окрашенность, образность мышления, умение передать замысел автора, индивидуальная интерпретация).
Руководитель секции  Протасова Л.А.
Запись участников - в  выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
5.3.
Художественная фотография
На   конкурс принимаются  цветные и чёрно-белые фотографии:
-
связанные с памятными событиями Всемирного фестиваля молодежи
и студентов 1957 г. в Москве;
-
посвященные современной   жизни и культурным   событиям в разных  странах  мира.
Фотоматериал должен быть снабжен комментариями студента (история создания фотографии, когда и где сделана, кто на ней изображен, какие события с ней связаны и т.п.). Фотоматериал и комментарии принимаются в электронном варианте (не более 5 фотографий).
Оценивается соответствие работы целям и задачам конкурса, оригинальность замысла, техника исполнения, композиционное решение, индивидуальность, выразительность и художественность.
Руководитель секции   Ивасенко А.В.
Работы принимаются в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
5.4.
Вокал
Исполняется не более 2-х произведений, соответствующих тематике конкурса. Продолжительность исполнения одного произведения около 3-х минут.
Оценивается подбор репертуара (оригинальность, актуальность), артистичность (умение держаться на сцене, художественный вкус), мастерство (эмоциональность, чистота музыкального исполнения, творческое раскрытие замысла автора), эстетическое и сценическое оформление номера.
Руководитель секции  Гущина Т.А.
Запись для участия в конкурсе - в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
5.5.
Танцевальная композиция
Исполняется одна композиция. Представляются танцы народов разных национальностей. Продолжительность исполнения не более пяти минут. Оценивается образно - эмоциональное содержание танца, национальный колорит, артистичность, элегантность исполнения, пластичность, чувство ритма, художественное оформление номера.
Руководитель секции  Горшкова Г.Б.
Запись для участия в конкурсе - в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
5.6. Литературно-музыкальная или театральная сценическая
композиция.
Исполняется одна композиция по заданной теме. Продолжительность исполнения не более пятнадцати минут. Оценивается тематическая оригинальность произведения, точность передачи эмоционального состояния героев, своеобразие творческого монтажа.
Руководитель секции  Сесина В.О.
Запись для участия в конкурсе - в выставочном зале библиотеки
ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).

5.7.
Научно-исследовательские  работы
Научно-исследовательские работы по теме «Все флаги в гости к нам» -освещение различных вопросов из жизни молодежи разных национальностей, их культурных особенностей и традиций, путевые заметки.
Оценивается актуальность и вопроса, степень охвата источников по теме исследования, глубина анализа материала, обоснованность и аргументированность выводов. Научно-исследовательская работа должна носить самостоятельный характер.
Общий объем - не более 20 стр. Шрифт - Times New Roman, размер (кегль) -  14, междустрочный интервал -  1,5.    Работа сопровождается    её презентационной    версией,    выполненной    в    программном    обеспечении Microsoft Power Point, которая представляется на электронном носителе. Руководитель секции   Гордин А.А.
Работы принимаются в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
5.8.
Стенгазеты, плакаты и макеты
При оценке стенгазет, плакатов и макетов, основными критериями являются: отражение темы, художественность, оригинальность идеи, творческое мастерство участников. На конкурс принимается одна работа от участника или группы, сопровождаемая презентационной версией, выполненной в программном обеспечении Microsoft Power Point на электронном носителе.
Макеты архитектурно-исторических, мемориальных памятников. Оценивается степень исторической достоверности объекта, точность передачи пропорций и масштабов макетом оригинала. Макет сопровождается пояснительной исторической запиской и презентационной версией,
выполненной   в   программном   обеспечении   Microsoft   Power   Point,   которая  представляется на электронном носителе.
Критерии оценки: оценивается актуальность и полнота раскрытия темы, источники, использованные при составлении текста, художественное оформление работы.
Руководитель секции  Дуцев М.В.
Работы принимаются в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, комн. 204).
6.
Порядок проведения фестиваля-конкурса
Объявление конкурса   1 ноября  2011 года.
Все участники конкурса должны заявить о своём участии до 15 февраля 2012 года. Последний срок сдачи конкурсных работ 15 марта 2012 года.
Заключительном отчётный концерт фестиваля-конкурса, награждение победителей и пройдут в апреле 2012 г.
В каждой номинации за лучшие из представленных на фестивале-конкурсе работ и выступлений победителям будут присуждены призы.
7.
Запись участников
Для участия в конкурсе необходимо подать заявку с указанием фамилии, имени, отчества, вуза, контактного телефона, паспортных данных, названием номинации и работы.
Все участники подают заявку на участие в конкурсе в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, ком. 204; с 9 ч. до 16 ч., суббота и воскресенье - выходные дни).
В    электронном         виде    заявку    можно    отправить    по    адресу:  tata_gu_nn.@mail.ru.  с пометкой: на фестиваль-конкурс «Все флаги в гости к нам».
Работы на конкурс по номинациям 5.1; 5.3; 5.7; 5.8 принимаются в выставочном зале библиотеки ННГАСУ (корп.VI, ком. 204; с 9 ч. до 16 ч.,
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суббота    и воскресенье - выходные дни). Там же производится запись для участия в номинациях 5.2; 5.4,   5.5, 5.6.
В      электронном
виде      работы      можно      отправить      по      адресу  tata_gu_nn.@mail.ru   с пометкой - на фестиваль-конкурс «Все флаги в гости к нам»
Работы и презентации к ним, присланные на фестиваль-конкурс, обратно не возвращаются, рецензии на них не высылаются. Дополнительную информацию по проведению фестиваля-конкурса можно посмотреть по адресу: http://www.bibl.nngasu.ru/festival contest/
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УТВЕРЖДАЮ
Ректор ННГАСУ, профессор Е.В.Копосов
2011 г.
Оргкомитет фестиваля-конкypca
«Все флаги в гости к нам»
(к 55-летию Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве)
Копосов Евгений Васильевич - ректор ННГАСУ, председатель.
Серебрянская Галина Владимировна – проректор ННГАСУ по воспитательной работе, заместитель председателя.
Серагин Николай Васильевич – начальник управления гражданско-патриотического воспитания и социально-правовой защиты детей Министерства образования Нижегородской области (по согласованию).
Новоселова Клара Сергеевна - директор библиотеки ННГАСУ.
Протасова Людмила Анатольевна - заместитель декана ОТФ ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение», член Нижегородского объединения союза профессиональных литераторов.
Гордин Алексей Александрович - руководитель Историко-краеведческого клуба ННГАСУ кафедры Отечественной истории и культуры ННГАСУ.
Горшкова  Галина Борисовна - заместитель декана ГХФ ННГАСУ.
Меньшова Светлана Васильевна – заместитель директора библиотеки ННГАСУ по компьютеризации.
Олейник Юлия Анатольевна – начальник отдела по воспитательной и социальной работе ННГАСУ.
Амельченко Галина Константиновна - заведующая отделом библиотеки ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».
Гущина Татьяна Авельевна - заведующая отделом библиотеки ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».

Сесина Василина Олеговна - режиссер студенческого театра ННГАСУ.
Горева Анна Михайловна - ведущий библиотекарь ННГАСУ.
Гончарская Елена Владимировна - главный библиотекарь ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».
Журавлева  Елена Валерьевна - руководитель вокального коллектива ННГАСУ
Ивасенко Александр Владимирович - фотохудожник, член союза фотохудожников РФ.
Пынина Дина Александровна - инженер отдела по социальной и воспитательной работе ННГАСУ.
УТВЕРЖДАЮ
Ректор ННГАСУ, профессор Е.В.Копосов
2011 г.
Жюри фестиваля-конкypca
«Все флаги в гости к нам»
(к 55-летию Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве)
Абракова Татьяна Александровна - кафедра Отечественной истории и культуры ННГАСУ.
Амельченко Галина Константиновна - заведующая отделом библиотеки ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».
Аракелова Светлана Фёдоровна - кафедра Словесности и культурологии Нижегородского института развития образования (НИРО), Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».
Балукова Наталья Александровна - заведующая сектором библиотеки ННГАСУ.
Белоус Татьяна Ивановна - заместитель декана общетехнического факультета, кафедра отечественной истории ННГАСУ.
Гордин Алексей Александрович - руководитель Историко-краеведческого клуба ННГАСУ кафедры Отечественной истории и культуры ННГАСУ.
Горшкова  Галина Борисовна - заместитель декана ГХФ ННГАСУ.
Гончарская Елена Владимировна - главный библиотекарь ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».
Гущина Татьяна Авельевна - заведующая отделом библиотеки ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение».
Дуцев Михаил Викторович - кафедра архитектурного проектирования ННГАСУ.
Журавлева  Елена Валерьевна - руководитель вокального коллектива ННГАСУ
Ивасенко Александр Владимирович - Член Союза фотохудожников России.
Казарин Александр Валерьевич - заведующий кафедрой дизайна интерьера ННГАСУ
Кузьмин Юрий Васильевич -  ведущий художник ННГАСУ.
Меньшова Светлана Васильевна - заместитель директора библиотеки ННГАСУ.
Новоселова Клара Сергеевна - директор библиотеки ННГАСУ
Прокофьева Светлана Викторовна - заведующая сектором художественной литературы библиотеки ННГАСУ.
Протасова Людмила Анатольевна - заместитель декана ОТФ ННГАСУ, Гуманитарно-просветительское объединение «Пробуждение», член Нижегородского отделения союза профессиональных литераторов.
Поджидаева Ирина Евгеньевна - заведующая отделом библиотеки ННГАСУ.
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